
 

 

ACTA Nro. 026-SE-GADMCE-2024 

ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO Nro. 0 DEL GOBIERNO AUTÓNOMO   
DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN ESMERALDAS, CELEBRADA EL 09 DE DICIEMBRE 

DE 2024  

Convoca: Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.  
Preside: Mgtr. Vicko Villacís Tenorio. 
 
Hora de Convocatoria: 08h00 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Buenos días señores concejales, señor secretario, damos inicio a 
la sesión ordinaria # 026, del 09 de diciembre de 2024, señor secretario por favor proceda con 
la constatación del quórum. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Buenos días con todos procedo a constatar la 

asistencia, señores concejales y señor Alcalde, sírvanse en decir presente cuando mencione sus 

nombres.  

 
CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM: 

 

N° Sr (a)  Concejal (a) Presente Ausente 

1 Abg. Galo Cabezas Cañola Presente  

2 Lcda. María Luisa Cuero Bennett.- Me pregunto 
quién preside la reunión, por favor que se me 
tome la asistencia y procedo a retirarme porque 
no hay quien presida la reunión. 

Presente  

3 Dr. Ramón Echeverría Centeno  Ausente  

4 Sr. José Maffares Guagua Presente  

5 Mgtr. Yoli Márquez Cetre Presente  

6 Lcdo. Pablo Gruezo Mina Presente  

7 Mgtr. Jorge Perea Vaca Presente  

8 Sr. Víctor Rodríguez Santos.- Que quede asentado 
señor secretario mi asistencia, no podre asistir a 
esta reunión porque no hay quien la presida y el 
COOTAD es claro, por eso procedo a retirarme. 

Presente  

9 Lcda. Laura Yagual Salazar 
 

Ausente  

10 Mgtr. Vicko Villacís Tenorio Presente  



 

 TOTAL 

 

08 Presentes 02 Ausente 

RESOLUCIÓN N°001.- Existiendo el quórum reglamentario, con la asistencia de 08 miembros del 

Pleno del Concejo el Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, Alcalde del cantón Esmeraldas, declara 

instalada la sesión de Concejo extraordinaria Nro. 026, del 09 de diciembre de 2024. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señor Alcalde procedo a la lectura del 

orden del día.  

ORDEN DEL DÍA 

 

1. Conocer y resolver, acerca de la aprobación en primera instancia del presupuesto para 

el ejercicio económico 2025, con su respectivo POA. 
 

Queda a consideración de la sala señor Alcalde y señores concejales. 

 
Abg. Galo Cabezas Cañola.- Elevo a moción que se apruebe el orden del día de la sesión 
extraordinaria del 09 de diciembre de 2024. 
 
Sr. José Maffares Guagua.- Apoyo la moción de mi compañero Galo Cabezas Cañola. 
 
Abg. Ramiro Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por el concejal Galo Cabezas 
concejal apoyo del concejal José Maffares, procedo a tomar votación. 
 
Señor alcalde y señores concejales, me permito informales que se encuentra presente en la 
sala el Dr. Ramón Echeverría Centeno y la Lcda. Laura Yagual Salazar. 
 

VOTACIÓN 
 

N° Sr (a)  Concejal (a) A favor En contra 

1 Abg. Galo Cabezas Cañola A favor  

2 Lcda. María Luisa Cuero Bennett Ausente   

3 Dr. Ramón Echeverría Centeno A favor   

4 Sr. José Maffares Guagua A favor  

5 Mgtr. Yoli Márquez Cetre A favor  

6 Lcdo. Pablo Gruezo Mina A favor  

7 Mgtr. Jorge Perea Vaca A favor  

8 Sr. Víctor Rodríguez Santos Ausente   

9 Lcda. Laura Yagual Salazar A favor  

10 Mgtr. Vicko Villacís Tenorio A favor  



 

 TOTAL 

 

08 A favor 0 En contra 

 
RESOLUCIÓN N°002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón 
Esmeraldas con 08 votos a favor, 0 voto en contra y 0 voto en blanco, y 01 voto en contra.  
RESUELVE: Aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria Nro. 026 del 09 de diciembre de 
2024. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros la verdad que es molestoso decir esto de esta forma, 
lo que van a hacer es que nos metan una glosa por no aprobar a tiempo el POA y el PAC y allí 
cada uno responderá económicamente, allí acaba todo el coraje de lo que quieran hacer. 
 
Sr. José Maffares Guagua.- Compañeros, señor alcalde yo tengo diciendo es que sus directores 
van a romper la cordialidad de este Concejo, hoy estamos en esa dicotomía porque señor alcalde 
hay horrores en este POA Y este PAC, no somos nosotros quienes estamos entorpeciendo el 
trabajo, una cosa es la unidad política jerárquica pero los directores no quieren comprender que 
estamos haciendo un ejercicio de unidad y ellos deben seguir esa unidad, usted es el 
administrador, sólo responden a los criterios suyos y cuando usted está de viaje 
responsablemente buscando los recursos, quienes estamos acá firmes con la convicción de que 
Esmeraldas debe cambiar en su estructura, si no hay cambio aquí no debe haber cambio a lo 
externo, al menos en esta documentación que depende de la planificación y desarrollo de este 
pueblo siguen demorándose, haciendo las cosas a destiempo, yo comprendo su lejanía, el 
ejercicio económico del municipio se ha estabilizado y no se ha estabilizado por milagro pero en 
cuanto al manejo institucional eso si se le está escapando de la manos, porque ponen entes de 
un dólar para equiparar, así no vamos a salir del subdesarrollo, si no ponemos de nuestras 
capacidades intelectuales y políticas no vamos a salir del subdesarrollo, frente al desagrado que 
tenemos frente a algunos concejales, Controlaría ya nos está observando por una cositas allí, 
pero por qué no observa porqué se cobró doble tributo por casi 200 años de existencia que 
tenemos nosotros, el municipio cobra al dueño de la escritura grande y al que le subdividió, eso 
es delito y a Contraloría no la veo pronunciándose, una vez que el discurso político cambie, nos 
va arrastrar a nosotros y nos va a decir señor Maffares usted que hizo, estoy haciendo ejemplos 
básicos, los concejales se ven frenados por los directores que no sólo vienen a destiempo sino 
con errores, hasta ahora pago mi propia secretaria y no tengo un equipo técnico para poder 
estudiar todos los análisis numéricos que te envían en el ratito, hágame el análisis numérico, 
usted no tiene gente comprometida a su alrededor, la cordialidad es una cosa pero no podemos 
distraernos de estas cosas porque son un horror para todos, yo estoy en favor de todos los actos 
positivos que conlleven al desarrollo y si estamos hablando de una multa me preocupa porque 
este municipio ha sido premiado y ya vamos a dos años y en lugar de seguir subiendo y 
recibiendo más honores, estos se verán perjudicados, la imagen debemos cuidarla, en ese 
sentido es lo que tengo que manifestar frente a lo que vamos a debatir hoy, usted tiene el 
respaldo estimado alcalde pero lo que preocupa son los horrores que se cometen aquí de 
personas que están preparadas, no deberíamos tener este tipo de discusiones, los directores o 
consideran que nosotros seamos autoridad, yo siempre digo yo puedo debatir aquí y donde sea 
pero yo problemas personales no tengo con nadie, yo persigo actos, no personas, aquí está esos 
actos que nos van a meter en problemas, señor alcalde usted promueva la unidad pero en serio, 
muchos les aseguro compañeros que en este feriado se van a ir a otras ciudades, por qué no se 
hace turismo aquí, porque no se planifica, yo me crie en los barrios bajos y no ocurre un cambio, 
Vicko está haciendo su parte pero necesitamos más porque no encontramos un municipio 
normal sino un municipio perversamente en caos, porque se llevan hasta la página web, yo no 
tengo  rabo  de  paja  compañeros,  sacaré  por  Esmeraldas  la cara,  el  cuerpo entero, hago un  



 

 
llamado a la unidad ya representar esa confianza que el señor alcalde les ha dado, de qué vale 
sacar 200 trabajadores y meter 300, el giro debe ser de 180° para ver un cambio, eso sí 
compañeros, hago un llamado a la unidad y que nos permita tener criterios técnicos para sacar 
a Esmeraldas adelante. 
 
Mgtr. Jorge Perea Vaca.- Compañeros, esta situación del presupuesto a todos nos interesa, no 
por la glosa que se pueda venir sino por el contenido, la lectura del último borrador de 
Contraloría pudimos darnos cuenta de cuan involucrados estamos los concejales porque al final 
del día la toma de la decisión y de la aprobación es de esta Concejo, la repercusión recae sobre 
el Pleno del Concejo, aquí hay responsabilidades no sólo glosas, a mí si me preocupa que temas 
como este al menos de la comisión de presupuesto, buscando que al menos el presupuesto se 
lo haga como tiene que ser, cumpliendo con lo que establece la ley y siguiendo lo que Controlaría 
nos ha observado, nos está diciendo esto lo están haciendo mal y nosotros caprichosos vamos y 
lo hacemos de nuevo, no encuentro lógica y con mucho respeto señor alcalde, se hace la 
convocatoria el día viernes y los habilitantes se me entregan anoche a las 09h00 pm de la noche, 
compañeros, como desde las 09h00 pm de la noche vamos a revisar todo el proyecto del 
presupuesto, nosotros podemos apoyar al alcalde y votar a favor pero y después, todo lo que se 
nos está pasando por alto? Para tomar una decisión si es necesario que se envíen los 
documentos a tiempo, aquí tenemos que saber de economía, financiero, administrador, 
abogado, cada cosa, volvernos todólogos y ver que se cumple, quiero que entiendan lo sensible 
que es aprobar el presupuesto, no se olviden que también existe responsabilidad al interior,  
también ustedes llevarán su parte, entonces no es una cosa sencilla lo que se trata de aprobar 
el presupuesto, bien por la confianza que tienen en el alcalde, yo sí quiero hace un llamado 
acerca del trabajo que estamos haciendo, saben cómo estamos terminando el 2024 en ejecución 
de actividades presupuestarias, estamos terminando mal, al final del día el fracaso de esta 
ciudad no va a recaer sobre ningún director, es sobre el Alcalde y los concejales, yo sí quiero que 
temas como estos se lo tomen con mucha seriedad, si se convoca se tiene que entregar los 
habilitantes en el momento preciso y al menos buscar quien nos apoye, no tenemos personal 
en quien apoyarnos, compañeros directores, si ustedes ven errores ustedes trinen que decirlo 
sin tapujos y poder subsanar cualquier inconveniente que se encuentre en el presupuesto, para 
mí si es terrible pero yo sí estoy preocupado porque no me queda más que escuchar lo que digan 
los directores con la fe y la esperanza de que lo digan está en el proyecto. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, estamos tratando de alinear lo que corresponde, 
desarrollo comunitario USD. 2.000.000, no podemos cambiarlo porque la ley nos manda a 
invertir 10%, no me gustaría el presupuesto dispararlo como que fuéramos a recaudar USD. 
80.000.000, eso no está bien, el año pasado tuvimos medio año y este nuevo año estamos 
viendo el comportamiento de recaudación, sí sé de administración y lo que vamos a hacer hoy 
es ponerle recursos a cada partida presupuestaria para no pasar por lo mismo que pasamos este 
año, la reforma que estamos haciendo de POA y PAC, es para poder comprar maquinaria y 
adquirirla en este año, entonces no vamos a tener ningún llamado de atención, lo que si va a 
traer problemas es disparar la proyección de recursos que no van a llegar porque ese es el 
recurso normal, fuera de eso nosotros venimos recaudando bravamente.   
 
Lcda. Laura Yagual Salazar.- Estimados compañeros, buenos días, para nosotros estos 
momentos de que estamos los concejales en este importante  período sin lugar a dudas ha sido 
un período intenso lleno de acciones que hasta a nosotros nos pone en duda sobre nuestra 
propia gestión, cuando un padre o una madre ve a hijos que no tiene una conducta adecuada 
no sólo es culpa de los hijos, el 90% también es culpa de los padres que no han sabido corregirlos, 
en este momento aterrizamos ese modelo de forma debida de seres humanos a un modelo de 
gestión y cuando hablamos de modelo de gestión hablamos del desarrollo de una ciudad porque  



 

 
estamos en esta que es la casa del poder popular que nos ha dado el pueblo, nunca me cansaré 
de decir que habrán unos que llegaron por coyunturas, otros que llegaron porque fueron 
buenos, y otros que hemos llegado por la lucha de 20 años desde territorio y si llegué aquí con 
el objetivo de cambiar la historia de Esmeraldas y si me preguntan que prefiero irme a la cárcel 
o la historia de Esmeraldas siempre preferiré la historia de Esmeraldas, a mí no me quita el sueño 
las observaciones de Contraloría, no me preocupa cualquier acción que Controlaría haga sobre 
mí, el ser humano nunca deja de aprender, el alcalde trajo un sin número de personas y cuando 
ya se sientan en el espacio es un tema de ida y vuelta, porque tener miedo al momento de 
generar un proceso nos indica que no es este el lugar preciso donde tienen que desarrollar su 
función, cuando se asume la responsabilidad de cambiar un pueblo y una nación, lo primero que 
tenemos que deshacernos es del miedo y lo primero que hay que saber es ¿qué conciben 
ustedes como desarrollo de una ciudad?, para comenzar en Esmeraldas, lo primero que tenemos 
que tener es la tierra, ojalá que en este plan exista un presupuesto para expropiación de la tierra, 
es decir que estamos creando un modelo de desarrollo sin estructura, no hay un solo terrenos a 
nombre del municipio, lo primero qué clase de desarrollo tenemos respecto a la tierra, que no 
hayamos tenido un rubro para la tierra qué nombre tiene? Nosotros teníamos un plan de 150 
viviendas para madres solteras, un plan de gobierno, ¿gobierno que no es nuestro y saben por 
qué lo perdimos? Porque no teníamos tierra para construirlo, si usted va al Coral se encuentra 
las 15h00 madres solteras que no tienen trabajo, el gobierno no compensa la estructura con lo 
social, que este GADMCE descentralizado, la lucha del 2008 para declarar los GAD 
descentralizado, lo único que no podemos ser es república independiente, de allí para allá 
nosotros somos los administradores de la tierra, para esas madres que están en el coral 
perdieron la oportunidad de tener un cambio de estilo de vida, estamos a punto de perder el 
proyecto del ministerio del interior,  tenemos un sin número de proyectos que no podemos 
construir porque no tenemos el derecho de la tierra, como ha pasado con los terrenos de los 
barrios del sur, este año tiene que estar. Se está quedando sin construir el mercado del sur, el 
coliseo que también es parte de ese proceso, hemos hablado de la reversión de la tierra también, 
porque han donado la tierra y no tenemos donde hacer la obra ahora, señores haber pasado por 
10 instituciones públicas es muestra de que algo aprendí, he vivido en todos los cantones de 
Esmeraldas por eso defiendo los recursos para grupos vulnerables, generé políticas, generé 
atención con trabajo coordinado pero cuando llego aquí me encuentro con un bagaje de 
hombres y mujeres de ciencia pero me preocupa que no existe ese compromiso, el tren de la 
victoria no pasa dos veces, ese tenemos que tomarlo y hacerle uso como nuestra herramienta, 
todos los departamentos son corresponsables con esto, yo no quiero pensar, me pregunto están 
fallando ustedes o estamos fallando nosotros, porque se abusa de la confianza y cuando se 
abusa de la confianza, los golpes pueden ser sin retroceso, a pesar de las diferencias 
pensamiento tratamos de poner por encima de todo la amistad, en base a eso tratar de votar 
en coherencia con lo que digo, el rato que vea que mi palabra está soslayada, me iré del toro 
lado del río, cuando se ponga en juego el progreso de Esmeraldas con una mala planificación, yo 
no tendré problema en irme del otro lado, a mí me ha costado ser concejal, llantos, temores, 
sufrimiento, yo no he llegado para ser concejal para que se rían de mí mi pueblo diciéndome 
que no hice nada y cuando me toque tirar a alguien al agua lo haré porque lo que estamos viendo 
aquí son puros desatinos, Esmeraldas está en la nada y a nosotros nos preocupa aumentar el 
presupuesto cuando estamos cocientes que si lo vamos a invertir, cuando estaos consientes que 
de la nada hemos hecho algo a pesar de que no se ha priorizado la inversión, señores si de USD. 
100.000 entran al municipio lo primero que tengo que hacer es dejar de andar mendigando, que 
ningún departamento tenga caja chica, no podemos andar pidiendo, fiando, el mejor modelo de 
gestión donde se evidencia es que tu hijo ya no mendiga, yo lo único que quiero es terminar 
diciéndoles es que aspiramos que esta hojas que sé que no lo recogen pero aspiro que al menos 
el 50% recoja el sentir de los esmeraldeños, si no nos parecían a nosotros como concejales por 
lo menos aprecien a ese alcalde que les ha dado la oportunidad de ser parte motora del cambio  



 

 
de Esmeraldas, de estar en el poder, de los 18.000.000 millones de ecuatorianos ustedes están 
en el poder decidiendo el rumbo de 200.000 esmeraldeños y eso hay que tomarlo con mucha 
responsabilidad, señores asumamos y lo digo así por ser noble, asumamos el rol que nos ha dado 
este alcalde y hagámoslo con más responsabilidad de lo que ya se ha venido haciendo, nosotros 
no somos parte del común, somos parte de la historia de Esmeraldas, yo estoy aquí gracias a 
Dios y por una lucha de 20 años, con estos antecedentes compañeros, elevo a moción conocer 
y resolver, acerca de la aprobación en primera instancia del presupuesto para el ejercicio 
económico 2025, con su respectivo POA. 
 
Dr. Ramón Echeverría Centeno.- Compañeros, en la sesión anterior se comentó acerca de la 
irregularidad que se había presentado con respecto a los artículos 242 y 244 del COOTAD, por 
ello el informe de la comisión fue negativo, yo sí quiero resaltar aquí que las veces que he votado 
en contra lo he hecho basado en la Constitución y el COOTAD, en ningún momento es oponerse 
a la administración  y sí rechazo la forma en que se ha entregado este presupuesto, en 
momentos inoportunos, en mi caso yo venía viajando y llega la proforma con toda la 
información, llego en la madrugada y no había energía así que no pude revisar, en todo caso 
nuestro espíritu y el motivo de estar aquí en esta institución es para que el municipio camine, 
yo no le temo a la Controlaría pero si me preocupa porque las glosas que queden si yo no las 
pago las pagan mis hijos y eso no se va a terminar porque yo sea magnánimo con Esmeraldas, 
todos deben poner su granito de arena, cuando he votado en contra lo he hecho basado en las 
leyes, eso quería aclarar. 
 
Abg. Galo Cabezas Cañola.- Compañeros, si molesta cuando hay compañeros concejales que 
explican claramente le proceso que estamos siguiendo y lo que tenemos que seguir haciendo de 
aquí en adelante, todos somos parte del desarrollo y todos somos parte del atraso, queremos el 
cambio para Esmeraldas, el día de hoy vamos a aprobar el presupuesto y es tan importante 
porque es el motor generador del desarrollo de este cantón Esmeraldas porque este proyecto 
que se está haciendo son aquellos recursos que se repartirán equitativamente para los 
diferentes sectores, ustedes señores jefes departamentales son los únicos y quizás más 
responsables porque ustedes son nuestros asesores, con ese aval de ustedes nosotros revisamos 
y damos el visto bueno y si ustedes fallan, nosotros fallamos también, no traigamos a esta mesa 
algo que no tiene sentido, un POA debe estar bien laborado para de allí partir, de allí parte como 
vamos a utilizar los recursos de este municipio y repartir las obras, con este exhorto que hoy se 
está haciendo que es para que sigamos mejorando y con todo esto compañeros, yo creo que 
hay muchas cosas en las cuales seguir uniendo esfuerzo en beneficio de nuestro pueblo, todos 
sabemos las falencias y necesidades que tiene Esmeraldas, con estos antecedentes apoyo la 
moción planteada por la compañera Laura Yagual. 
 
Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, nosotros vivimos de la recaudación somos un 
gobierno autónomo, lo que nosotros proyectamos y no cumplimos tiende a ser observado por 
la Contraloría, si nosotros hacemos bajo el presupuesto estamos cubriendo la ejecución del 
100%, este año el desafío que tenemos es que el presupuesto se ejecute al 100%, hay llamado 
de atención cuando se ejecuta el presupuesto normal, hay llamado de atención diciendo que 
nosotros no íbamos a recaudar y si recaudamos poque tiene las asignaciones normales y la 
recaudación y nosotros si ustedes revisan se ha proyectado la recaudación que estaba 
planificada el año pasado más no la ejecución porque tenemos que llegar de acuerdo a como 
está estipulado, tenemos que presentar que no nos pusieron el dinero del año pasado de 
noviembre y diciembre y eso causó desequilibrio en nuestra planificación presupuestaria, en 
este mes de noviembre a Esmeraldas se le puso la mitad de la asignación sin embargo pagamos 
el mes de noviembre y el décimo, la diferencia está en que lo hacemos o lo dejamos de hacer y 
eso no va a pasar, hay que trabajar por el desarrollo de Esmeraldas, entonces cuando tenemos  



 

 
este tipo de reunión no podemos venir con la actitud negativa, ustedes pueden votar como lo 
crean pertinente, pero tenemos que votar pensando en Esmeraldas, no están votando en mi 
contra, es en contra de la ciudad. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por la concejal Laura 
Yagual Salazar, con el apoyo del concejal Galo Cabezas Cañola, procedo a tomar votación. 

 
VOTACIÓN 

 

N° Sr (a)  Concejal (a) A favor En blanco En contra 

1 Abg. Galo Cabezas Cañola A favor   

2 Lcda. María Luisa Cuero Bennett Ausente   

3 Dr. Ramón Echeverría Centeno.- Compañeros, 
creo que el presupuesto es una herramienta 
primordial para que pueda desenvolverse esta 
administración, por el bien de esta administración 
y sobre todo por el bien de esta ciudad que 
necesita que camine hacia el desarrollo, mi voto a 
favor. 

A favor   

4 Sr. José Maffares Guagua.- Compañeros, yo 
siempre digo que la unidad es el principio del 
desarrollo de los pueblos, en ese sentido alcalde 
quiero coincidir con usted pero también quiero 
indicarle que esa es su postura y cuando nosotros 
asumimos cambios no aceptan los cambios, no 
aceptan los directores sugerencias, cuando en la 
dirección de planificación di un polígono para 
algunas cosas y lo rechazaron diciendo que de 
dónde sacaba argumentos técnicos para mi 
propuesta, son esas cosas que le decimos los 
concejales, al menos de mi José Maffares siempre 
tendrá un nivel de cordialidad y de respeto y de 
decencia en cuanto a lo que corresponde  a 
Esmeraldas, así como usted la quiere, creo que la 
queremos todos, pero hay quienes lo la quieren y 
no les interesa y no quieren asumir las cosas que 
se les sugiere, con la honra que Dios nos ha dado 
de ser autoridades porque si no nos paran bola 
como autoridades peor al ciudadano común. El 
pueblo todos los días está en las direccione 
departamentales que lo lideramos nosotros, usted 
como alcalde y nosotros como concejales, en ese 
sentido no es que vamos a votar como tengamos 
que votar, si en este POA se repiten actividades, 
hay actividades que tiene 8 años y las vienen 
repitiendo, esas incoherencias que no son suyas, 
que son de su equipo técnico a quienes usted debe 

A favor   



 

a lo interno reprenderlos porque los resultados 
son los que se deben en la ciudad, delo por hecho 
que el problema no es político, si usted tuviera 
problemas políticos tendría incendiada esta 
ciudad, creo que somos una de las 
administraciones en donde tres movimientos 
políticos representamos a la ciudad y usted no 
tiene arremetidas contundentes de desmerecer lo 
que usted está haciendo porque es meritorio 
reconocer lo que usted está haciendo pero no 
necesitamos de un Vicko Villacís, para rediseñar 
este pueblo necesitamos de voluntades 
permanentes, desde el que barre, tiene que tener 
la voluntad de meterse en la planificación que 
usted tiene, no vamos a cambiar la realidad de este 
pueblo si no descaudillamos el cantón, no tenemos 
seguridad jurídica y sin seguridad jurídica no 
vamos para ningún lado, no tenemos algunas 
cosas, con los directores nos hemos ido a 
mendigar tierra y no estamos diciendo un 
presupuesto que permite directamente para 
expropiar tierra de millones, no, usted cree que el 
rubro más fuerte está en desarrollo comunitario, 
por allí se va el dinero porque allí se ejecuta las 
políticas públicas, donde se captan los recursos es 
en avalúos y planificación, ambiente, entonces 
debemos redireccionar los recursos a fortalecer 
esas direcciones porque esas direcciones nos 
devuelven el dinero, otras direcciones no nos 
devuelven por allí se va pero se va porque tiene 
que irse por algún lado porque la plata o es para 
acumularla sino para aplicarla en políticas 
públicas, pero quiero que los directores entiendan 
que esta institución no es de Vicko ni de José 
Maffares ni de los concejales, entonces por favor 
compañeros un llamado a la reflexión y no 
tratemos de desviar la atención, al menos de mí 
siempre tendrá la frontalidad de manera 
permanente y directa, esta herramienta no puede 
manchar lo que venga a futuro en cuanto a la 
planificación y ejecución de recursos que con 
esfuerzo se consiguieron, esperando que se 
genere conciencia de todos quienes estamos 
siendo parte de esta institución, generemos 
conciencia y podamos plantear herramientas cada 
día mejores en beneficio de esta ciudad, mi voto 
es a favor. 

5 Mgtr. Yoli Márquez Cetre.- Compañeros, quiero 
saludarlos a todos y desearle las más altas 
bendiciones pero a que hoy el tema es conocer y 
resolver en primera instancia la aprobación del 

 En blanco  



 

presupuesto para el ejercicio económico 2025 
pero usted se ha exaltado en un tema que a mí me 
concierne, es verdad yo sí me expresé pero no era 
para herir susceptibilidades pero no era para usted 
porque la ciudadanía esmeraldeña no es tonta, 
porque los esmeraldeños no están sordos y 
escuchan y observan, ese día yo no me refería a 
usted y siempre lo he dicho cada vez que hablo que 
sea bajo la dirección de Dios para no herir a nadie 
y no dañar a nadie porque lo que uno hace aquí lo 
va a devolver, por eso dice la pablara de Dios dice, 
primera da gracias en todo porque esta es la 
voluntad de Dios para con vosotros en Cristo Jesús 
y que en todo lo que hagamos hay que poner a 
Dios en primer lugar y ese día no me dirigí, la 
ciudadanía se dio cuenta de la forma en que se me 
estaba invisibilizando, cuando dentro de los 
proyectos de Dios está ubicarnos en el lugar que Él 
quiere, Él lo hace, el tema es votar a favor o en 
contra de este proyecto pero si el señor alcalde lo 
trae a colación yo tengo derecho a la defensa, yo 
no he vivido de esto y tengo una experiencia desde 
ama de casa hasta profesional y hasta hoy en día 
no he encontrado una persona que me haya 
querido humillar porque yo he sabido ocupar el 
lugar que me corresponde, yo con todas las ganas 
de servir, el doctor Echeverría me conoce, él como 
doctor y yo como empleada doméstica, a mí me 
toca orar, Dios noche nuestros corazones y 
nuestros pensamiento, señor alcalde si a usted lo 
han envenenado su mente y corazón en contra de 
esta mujer, yo solamente orando y de rodillas 
espero la recompensa, como le vuelvo a repetir es 
una comisión en la que tengo que seguir 
trabajando, si las instituciones me abren las 
puertas yo lo seguiré haciendo, la Biblia dice 
conoceré la verdad y la verdad nos hará libre, yo 
he guardado mi corazón pese a las vicisitudes es 
parte del proceso para crecer en la gracia de Dios, 
mi ámbito social ha sido servir y yo no sé qué han 
visto de malo en eso y lo seguirán viendo porque 
yo no voy a frenar de seguir trabajando yo sólo diré 
que yo no traté de avergonzarlo ni nada, más bien 
lo defendí porque esta es una administración en 
donde hay un gran número de mujeres en esta 
institución y lo felicité por eso pero yo no fui la que 
pedí micrófono, todo esto es parte de mi proceso 
y seguiré orando porcada uno de ustedes porque 
para eso he sido llamada y aquí se ha dicho que 
este proyecto tiene desatinos, inconsecuencias y 
eso tomo para llegar a una decisión en mi voto 
porque ustedes tienen la experticia, el compañero 



 

Maffares que dijo que no sólo tiene errores sino 
horrores y es más también lo que está 
contemplado en el COOTAD, cuando mi voto ha 
sido en contra es porque he revisado y pedido 
ayuda a quienes tienen la experticia, señor 
secretario la convocatoria llegó el día viernes y yo 
no he podido revisar por estos problemas de 
energía y tampoco puedo venir aquí a votar a favor 
cuando no tengo el conocimiento y no he revisado 
el documento y noes por miedo, pero también es 
el conocer que aún si no conozco y o hay una ley 
que me proteja y que lo que haga hoy el día de 
mañana le traiga consecuencias a mis hijos y yo he 
manifestado de donde yo vengo, lo que he tenido 
lo he compartido con mis hermanos 
esmeraldeños, créanlo compañeros que yo sí 
confío en un Dios de poder y en Filipense 4:13 dice 
que todo lo puedo en Cristo que me fortalece y 
entonces y yo sé que la fortaleza viene de Dios así 
que con lo manifestado por mis compañeros 
concejales que me antecedieron que dijeron que 
este presupuesto que se va a aprobar tiene 
desatinos, errores yo tomo las aportaciones de 
ellos, mi voto por no haber leído la propuesta, mi 
voto es en blanco. 

6 Lcdo. Pablo Gruezo Mina A favor   

7 Mgtr. Jorge Perea Vaca.- Compañeros yo no estoy 
en contra de la administración de nadie sino que 
quiero que las cosas se hagan en derecho, lo dije 
en el preludio de mi intervención, los habilitantes, 
el proyecto definitivo me fue entregado ayer a las 
09h00 pm, por consiguiente no he podido revisar 
más de 500 hojas que son los que nos han hecho 
llegar, lastimosamente ya hemos entrado en 
votación, mil disculpas directores por haberlos 
invitado y no poderlos escuchar, si me hubiera 
gustado escuchar la situación de la ejecución 
presupuestaria, me hubiera gustado saber si se 
recogió por parte de planificación algunas 
observaciones que hice ver en la sesión anterior y 
ver en qué áreas y direcciones se iba a distribuir el 
10% que establece la norma y asimismo me 
hubiera gustado aprovechando que estaba la 
compañera de talento humano, se había dejado de 
lado los recursos de la gente que había salido y en 
la nómina que estamos usando es la que 
visualizamos como 2025 incluido en la nueva 
ordenanza el personal que trabajaría con los 
miembros del Concejo, en verdad espero que la 
ejecución del presupuesto y delas actividades POA 

  En contra 



 

no arrastren los errores que se cometieron en el 
prorrogado 2023 u los errores del 2024, porque 
como lo dijo el compañero José hay actividades 
que se han venido repitiendo no de nuestra 
administración sino de la anterior y por lógica esas 
actividades deberían haberse sacado o debe 
dársele prioridad para que el presupuesto sea 
intocable y ejecutada dichas actividades pero por 
no haber podido revisar desde las 09h00 pm de la 
noche de ayer hasta las 08h00 de hoy que tenía 
convocada esta reunión, se me hace imposible dar 
un voto favorable por eso mi voto es en contra. 

8 Sr. Víctor Rodríguez Santos Ausente   

9 Lcda. Laura Yagual Salazar.- Compañeros, en vista 
de que estamos dando un paso en un nuevo 
período, quiero hace run llamado de manera 
personal al señor alcalde para u ene le próximo 
proceso que se haga este POA si es posible se 
contrate una consultoría a finde que ellos 
directores puedan en lo menos posible cometer 
errores, nadie nace sabiendo, ustedes pueden ser 
conocedores en las áreas en que se especializaron 
pero de allí a conocer cómo se genera un POA en 
una institución es más complejo, es reunir todos 
los antecedentes, generar un modelo de gestión 
en cuanto al presupuesto, priorizar la inversión, 
hay profesionales que están capacitados y 
experimentados en este sentido, estamos hablado 
de Esmeraldas y lo que queremos como ciudad, 
esto va mucho más allá y es la planificación en sí 
del municipio, el gobierno habla de tener 
municipios autosustentables y hablar de recursos 
es el tema de recaudación y cuál es la planificación 
que tiene financiero para el próximo año, dónde 
están cimentados los recursos, sólo en impuesto 
prediales, por tasas, por el tema de la comisaría 
municipal, el tema del mal uso de sus terrenos, 
entonces el punto es saber dónde está la 
proyección de aquí al 2025 y que no se diga luego 
que no podemos poner presupuesto que no se va 
a ejecutar porque no ha crecido de la forma en que 
quisiéramos, depende mucho del modelo de 
gestión de financiero con todos los departamentos 
afines a la recaudación y mejorar la recaudación y 
poner en orden la ciudad y no tener problemas con 
los demás departamentos, todo proceso que 
genera la administración tiene que tener la marca 
del alcalde, compañeros, ningún alcalde puede 
sostener un proceso en 4 años, mínimo son dos 
períodos, entonces compañeros yo insisto, 

 
 Ausente  



 

estamos a destiempo pero un llamado a usted 
señor alcalde y si hasta este momento el Pleno del 
Concejo, con salvas excepciones vota en contra, la 
historia los juzgará pero quienes le hemos dado la 
confianza y votamos a favor por usted y de manera 
muy particular lo digo de allí tomo las 
herramientas administrativas, las analizo y a veces 
ni las reviso porque le día que las revise seguro 
voto en contra porque sé que tienen mil errores, 
pero si voto siempre a favor es confiando en usted 
primero señor alcalde y la primera capacidad que 
debe tener es escuchar porque pagar USD. 30.000 
en hacer un POA pero sabemos que tendremos 
una buena herramienta que le va a servir a todos 
los directores para que puedan ejercer con 
responsabilidad cada una de sus funciones, 
estimados amigos con todas estas observaciones 
mi voto es a favor.  

10 Mgtr. Vicko Villacís Tenorio.- Compañeros, quiero 
aclarar que la señora vicealcaldesa tiene sus 
razones y sus motivos al igual que yo, yo respeto a 
mis compañeros, me disgusta que las cosas que 
salen del Concejo, los directores están para 
corregir, si algo está mal se revisa y se corrige, yo 
he sugerido que se asignen unos USD. 100.000 
para comprar terrenos para la ciudad, yo les puedo 
decir que aquí yo he venido a trabajar. 

A favor   

 TOTAL 
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RESOLUCIÓN Nº003.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón 
Esmeraldas, considerando el artículo 245 que determina lo siguiente: ¨ Art. 245.- Aprobación.- 
El legislativo del gobierno autónomo descentralizado estudiará el proyecto de presupuesto, por 
programas y subprogramas y lo aprobará en dos sesiones hasta el 10 de diciembre de cada año, 
conjuntamente con el proyecto complementario de financiamiento, cuando corresponda. Si a la 
expiración de este plazo no lo hubiere aprobado, éste entrará en vigencia…¨, con 06 votos a 
favor, 01 voto en contra y 01 voto en blanco, que se suma a la mayoría, quedando 08 votos a 
favor y 01 voto en contra.  RESUELVE: Aprobar en primera instancia el Proyecto de Presupuesto 
correspondiente al ejercicio económico del año 2025 con su respectivo POA. 
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Agotado el último punto del orden del día, siendo las 
10h49, el Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, clausura la sesión extraordinaria de Concejo del 09 de 
diciembre de 2024, firmando como constancia de lo actuado con el secretario que certifica. 
 



 

 
 
 
 
                
 

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio                                       Abg. Ramiro Quintero Caicedo, Mgtr                                  
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